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На фоні сучасних кардинальних змін, що відбуваються в суспільному житті, 

здоров’я стає одним із найбільш важливих факторів національної безпеки. 
Воєнні дії, низький стан матеріального добробуту значної частини населення, 
неякісне харчування, забруднення повітря, наслідки пандемії – всі ці фактори 
негативно впливають на якість життя людей, зокрема дітей раннього й 
дошкільного віку. 

Аналіз наукових робіт Т. Андрющенко, О. Іванашко, Т. Книш, Г. Бєлєнької, 
О. Богініч, Н. Денисенко, Н. Левінець, Л. Лохвицької, М. Машовець, С. 
Юрочкіної, В.Нестеренко свідчить про достатню кількість напрацювань щодо 
формування в дітей ціннісного ставлення до власного здоров’я. Проте 
реформування системи вітчизняної дошкільної освіти, останні події, пов’язані з 
війною, зумовлюють необхідність звернутися до означеної проблеми.  

Здоров’язбережувальна компетентність формується в дітей дошкільного 
віку відповідно до освітньої лінії Державного стандарту дошкільної освіти 
«Особистість дитини» і визначається як здатність до застосування навичок 
здоров’язбережувальної поведінки відповідно до наявної життєвої ситуації, на 
до актуалізації сформованних ставлень та цінностей, які спрямовані на 
дотримання навичок здорового способу життя, збереження та зміцнення 
здоров’я у повсякденній життєдіяльності [10]. 

Необхідно, щоб емоційно-ціннісна орієнтація дитини була спрямована на 
позитивне ставлення до національних та сімейних здоров’язбережувальних 
традицій. Потрібно забезпечити спільну діяльність педагогів з батьками для 
усвідомлення дітьми важливості фактора здоров’я, цінності життя; для 
попередження негативного впливу шкідливих звичок та недбалого ставлення до 
свого організму, поведінки та зовнішнього вигляду [10].  
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Існує нагальна потреба участі батьків у формуванні 
здоров’язбережувальної компетентності в таких напрямках: 

1) створення вдома умов для самостійно діяльності дітей (допомога 
дитині при облаштуванні ігрових та спортивних кімнат сприяє стимуляції її 
зусиль до покращення власного здоров’я); 

2) залучення дітей до дотримання особистої та громадської гігієни 
(дитина шостого року життя повинна мати навички охайного споживання їжі, 
користування посудом і серветкою, вміти доглядати за своїм тілом, утримувати 
одяг в чистоті та порядку, прибирати кімнату; цьому сприяє участь дітей в 
сімейному приготуванні страв та спільних обідах, підтримання належної 
естетичності приміщення, зручності у використанні обладнання, посуду, іграшок 
тощо); 

3) формування стійкого інтересу до родинного способу життя (дитина має 
знати традиції сім’ї, ставлення батьків до здорового способу життя, 
дотримуватись прийнятого режиму дня, залучатись до спільної до спорту, 
процедур для загартування тощо);  

 4) закріплення навичок безпечної поведінки вдома та на вулиці (потрібно 
не лише ознайомити дитину з правилами, а й навчити завчасно повідомляти 
дорослому про погане самопочуття, виконувати під його керівництвом необхідні 
лікувально-профілактичні процедури тощо) [3].  

Серед традиційних методів фізичного виховання ефективними вважаються 
загально-розвивальні вправи (ранкова гімнастика, фізкультурні паузи), 
шикування, танцювальні рухи, рухливі ігри, заходи спортивного характеру. При 
цьому потрібно враховувати чинник авторитетності дорослого, реакцію дитини 
на позитивну оцінку та осуд, її ставлення до відповідних занять однолітків тощо.  

Важливим є використання гри як засобу всебічного розвитку дитини. Навіть 
найпростіші ігри-дії з ляльками мають певну мету: нагодувати її, покласти спати 
тощо. В процесі гри діти переживають почуття, пов’язані зі своїми ролями: 
турботу та ніжність «матері», відповідальність «лікаря», справедливість 
«вихователя» тощо. Отже, гра зумовлює актуалізацію самоусвідомленості 
дитини, формування відповідальності за стан власного здоров’я, навичок 
самоорганізації, розвиток емоційних станів радості й задоволення.  

Важливим завданням дошкільної освіти на сучасному етапі її розвитку є 
зміцнення фізичного, психічного й духовного здоров’я дитини в комплексі з 
вихованням любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до 
народних традицій і звичаїв. Одним із способів патріотичного виховання є 
використання народних іграшок з специфічним національним оформленням. 
Вони мають пізнавальну цінність для дитини, розвивають традиційні культурні 
навички.  

Одним із основних викликів для сучасної дошкільної освіти є вирішення 
питання психологічної підтримки дітей та їхній родин в умовах воєнного стану. 
Міністерством освіти і науки України впродовж періоду воєнного стану було 
надіслано низку рекомендаційно-роз’яснювальних листів, в тому числі «Про 
забезпечення психологічного супроводу учасників освітнього процесу в умовах 
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воєнного стану в Україні» (лист Міністерства освіти і науки України від 29.03. 
2022 № 1/3737-22) [9], а також методичні рекомендації щодо проведення 
просвітницької роботи з учасниками освітнього процесу в закладах дошкільної 
освіти з питань уникнення враження мінами, вибухонебезпечними предметами 
та ознайомлення з правилами поводження в надзвичайних ситуаціях (лист 
Міністерства освіти і науки України від 25.04.2022 № 1/4428-2) [6]. Повну 
інформацію про законодавство, рекомендовані методики та загальний стан 
освітньої галузі представлено в інформаційно-аналітичному довіднику «Освіта 
України в умовах воєнного стану» [8]. 

В умовам психологічного навантаження важливо навчити дитину засобам 
зменшення тривожності. На вебсайті Міністерства освіти і науки України 
розміщено матеріали для педагогів: поради щодо надання психологічної 
допомоги, дитячий інформаційний комікс «Поради від захисника України», 
рекомендації експертів ЮНІСЕФ «Як підтримати дітей у стресових ситуаціях». 
Розроблена парціальна програма для дітей старшого дошкільного віку «Моя 
країна – Україна» [] з метою об’єднати зусилля педагогів і батьків для 
формування в дітей не лише позитивного ставлення до своєї країни, а й розвитку 
ціннісних орієнтацій, виховання поглядів на сім’ю як частину українського 
народу, зі своїми традиціями і самобутньою культурою. На сайті МОН України 
у рубриці «Сучасне дошкілля під крилами захисту» розміщені різноманітні дієві 
матеріали та корисні посилання. Також проводиться щотижневий 
Всеукраїнський онлайн-марафон «Реалізація змісту Державного стандарту 
дошкільної освіти в парціальних програмах», інформація якого також стане в 
нагоді як вихователям, так і батькам. 

На думку психологів діти п’ятого-шостого років життя здатні вже не просто 
відчувати і згадувати травмуючі події, але й осмислювати та глибоко переживати 
їх. У них діагностується посттравматичний стресовий розлад за такими 
ознаками: надмірна настороженість, тривожність навіть у спокійній обстановці; 
страх розлучення з батьками («прилипання» до значущого дорослого); страх при 
появі людини в камуфляжі, реакція на різкий звук, телевізійні новини чи навіть 
малюнок; проблеми із засинанням, нічні кошмари – страх, що хтось ховається 
під ліжком і може вбити; крики та істерики без видимих причин, агресивність чи 
плаксивість – дитина нападає першою чи навпаки ховається; нав’язливі ігрові 
сюжети – діти щодня граються в війну, лікарню, бомбосховище; тенденція до 
регресивної поведінки – старші дошкільники поводяться як маленькі дітки, може 
з’явитися енурез та енкопрез, звичка смоктати палець, можуть навіть зникнути 
навички мовлення [5]. 

Щоб сформувати у дитини позитивний підхід до подолання страху, 
потрібно звернутись до її попереднього досвіду боротьби зі стресом, а також 
виховувати оптимізм та позитивне мислення. Корисні поради дають психологи, 
представники громадських організацій. Так, Жіночий Ветеранський Рух 
пропонує: не ігнорувати запитання про війну і не лякати дітей; нагадати, що всі 
герої казок проходили випробовування – це допоможе запустити механізми 
адаптації; пояснити, що таке бомбосховище – безпечне місце, але менш 
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комфортне, тому дитина повинна знати, що їй треба взяти з собою, відчувати 
власну відповідальність і мати певний контроль над ситуацією; під час обстрілів 
перевести увагу дітей на фантазування – вигадати янголів чи фей, які боронять 
укриття; висловити емоції і попросити дитину поділитись своїми, дати знати, що 
вона не одна – відсутність паніки буде опорою при спілкуванні; залучати дитину 
до буденних справ, пропонувати їй самостійно вибрати те, чим вона буде 
займатися – це допомагає сконцентруватися і відчути спокій [7]. 

Важливо, щоб діти вміли самостійно знімати напругу. Рухливі та спортивні 
ігри, фізичні вправи не тільки заряджають дитину позитивними емоціями, а й 
зменшують м’язові затиски, сприяють подальшому розслабленню. Також 
корисні навички спокійного, рівного дихання й візуалізації місця, де дитина 
звикла відчувати себе спокійно. 

Прояви творчості в різних видах діяльності, вивчення іноземної мови також 
допоможуть дитині стабілізувати власні психічні стани. Для зняття напруги 
також можна використовувати зустрічі психолога з батьками і дітьми, 
анкетування, колективні вправи.  Прості ігри пропонує Центр громадського 
здоров’я, посилаючись на розробки міжнародної благодійної організації «Save 
the Children»: вправи для розслаблення та глибокого дихання, для зняття 
м’язового напруження та масажу рук. Фахівці пропонують навчити дітей цим 
іграм і виконувати їх під час стресу [4]. 

 Якщо хтось із батьків повернувся травмованим – діти матимуть вторинну 
травматизацію. Така ситуація потребує особливої атмосфери всередині родини. 
Казкотерапія – один з найефективніших психологічних методів у роботі з дітьми. 
Приклад таких терапевтичних казок – збірник «Батьки повертаються з війни». 
Він містить розповіді з малюнками для дошкільного віку, які проєктують моделі 
стосунків, визначають цінності, формують патріотичні та гуманістичні ідеали, 
сприяють формуванню духовно здорової особистості [11]. 

У старшому дошкільному віці закладаються основи здоров’я. Заклади 
дошкільної освіти разом з сім’єю мають створити умови, що сприяють 
оптимальному розвитку дитини, отриманню нею знань про людський організм, 
опануванню санітарно-гігієнічними навичками. Та основне їх завдання – 
викликати зацікавленість і позитивні емоції, щоб дитина прагнула до 
самостійності, вчилася бути творцем свого здоров’я, брала приклад з вихователів 
та членів родини. 

Вважаємо, що в сьогоднішніх умовах воєнного стану треба звернути більшу 
увагу на контроль та забезпечення саме фізичного й психологічного здоров’я 
дітей дошкільного віку,  формування їх позитивного ставлення до національних 
і сімейних здоров’язбережувальних традицій. Дітям шостого року життя, які 
пережили стресові ситуації, необхідно вміти правильно реагувати на них і знати, 
як знімати напругу. Враховуючи можливе продовження освіти дітей 
дошкільного віку в дистанційному форматі, потрібно мати, розробляти якомога 
більше різних педагогічно доцільних, ефективних, цікавих форм освітньої 
взаємодії вихователів з дітьми, використання яких сприяє налагодженню 
спілкуванню, збереження здоров’я, здоровій поведінці в соціумі на засадах 
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гуманізму та усвідомлення цінності життя, формування позитивного ставлення 
до національних і сімейних здоров’язбережувальних традицій в умовах воєнного 
стану. 
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Тема академічної доброчесності, плагіату, фабрикації, обману, списування 
та хабарництва є предметом серйозної турботи для багатьох освітян, незалежно 
від того, чи вони навчаються, працюють в сфері освіти чи мають прямий зв’язок 
з установами вищої освіти. 

Академічна доброчесність в освіті є фундаментальною складовою, яка 
впливає на якість навчання та підготовку молодого покоління. Проблема полягає 
в поширенні актів нечесності, таких як плагіат, шахрайство під час іспитів, 
написанні наукових робіт та відсутності ефективних заходів для боротьби з цими 
явищами. 

В Україні, законодавство, конкретно Закон України «Про освіту» [1], 
регулює забезпечення академічної доброчесності в організації освітнього 
процесу. Згідно зі статтею 42 [1] цього закону, академічна доброчесність 
представляє собою комплекс етичних принципів та правил, які обов’язкові для 
всіх учасників освітнього процесу під час навчання, викладання та здійснення 
наукової діяльності. Головною метою цих принципів і правил є підтримка довіри 
до результатів навчання та досягнень у галузі науки.  

Концепція академічної доброчесності гармонізує з фундаментальними 
етичними нормами поведінки людей і формується в спільноті вчених, викладачів 


